
CONSTRUCTORUL SOLNESS de H. ibsen 
la Teatrul Nafional din Cluj';: 

RATA SĂLBATICĂ 
la Televiziune ** 

Avem senzaţia redescoperirii lui Ibsen, acest gigant al Nordului, şi încercăm 
un sentiment major de satisfacţie artistică. Pătrundem în universul marilor 
sale drame, în lumea acelor personaje care aveau să-i aducă autorului faima 
europeană şi, nu după multă vreme, universală. Vedem ridicate pe verticala scenei 
cîteva din piesele sale de maturitate şi, cu acest prilej, Ibsen ni se recomandă nu 
numai ca un scriitor de o inegalabilă ştiinţă a tehnicii şi construcţiei dramatice, 
dar şi ca un autor foarte modern, precursor al unor spaţii vaste din dramaturgia 
contemporană. Uitasem, parcă. Sau — mai exact spus — eram siguri, dar lipseau 
verificările scenice care să ne susţină convingerile. S-a jucat, s-a reluat, s-a bucu-
rat de bune primiri în rîndul spectatorilor de azi Casa de păpuşi, piesă extrem 
de teatrală, şi rolul Norei a prilejuit creaţii realmente valoroase. Dar piesa nu 
rămîne printre capodoperele lui Ibsen, în ciuda marelui ei efect; forţa talentului 
ibsenian nu o poate diferenţia radical de melodramele epocii. Ne-a interesat şi 
experimentul scenic cu Peer Gynt, una din piesele cele mai populare din creaţia 
ibseniană. Dar am simţit puternic ezitările „de tinereţe" ale dramaturgului, reflec-
tate îndeosebi în caracterul eterogen al lucrării. Aşteptam altceva pe scena noastră 
contemporană. Şi iată, prilejul s-a ivit, bogat în semnificative revelaţii. 

Conştiinţâ devastată de întrebări, contradicţii, îndoieli şi regrete, Ibsen îşi 
propune, în piesele sale de maturitate, să surprindă efectele relaţiilor vicioase ale 
vieţii burgheze, „strigoii" cu nume ilustre: imoralitatea, ipocrizia, convenţiile, pre-
judecăţile... Pornind la dărîmarea idolilor unei societăţi bazate pe minciună, dra-
maturgul încearcă o vastă operă de purificare morală. Duşmanul poporului Stock-
man-Ibsen îşi denunţă ritos intenţiile: „Toată societatea trebuie curăţită, dezin-
lectată... Toate sursele vieţii noastre intelectuale sînt otrăvite şi întreaga noastra 
societate este clădită pe terenul corupt al minciunii. Ceea ce corupe sînt sforţările 
ce se fac spre a abrutiza poporul, e sărăcia, sînt mizeriile vieţii... Imi iubesc atît 
de mult oraşul natal, încît aş prefera să-1 ruinez decît să-1 văd prosperînd pe tere-
nul mocirlos al minciunii şi vicleniei". O profesiune de eredinţă care nu mai nece-
sită comentarii. Tocmai ancorarea în realităţile vremii îl determină pe Ibsen să 
renunţe definitiv la forma teatrului în versuri (care i se părea, acum, artificioasă) 
şi, descins în tumultul vieţii sociale, dramaturgul operează o vivisecţie lucidă a 
societăţii nordice, mic şi mijlociu burgheză, nu numai atunci cînd îşi propune o 
critică directă a instituţiilor ei, dar şi atunci cînd urmăreşte consecinţele nefaste 
in traiectoria personalităţilor umane. 

Condiţiile istorice ale dezvoltării Scandinaviei conferă dramaturgiei ibse-
niene o structură specifică. Binecunoscutele remarci ale lui Engels sînt edifica-
toare în privinţa particularităţilor teatrului nordic: „Micul burghez norvegian 
este fiu de ţăran liber, şi în aceste împrejurări el este un om, în comparaţie cu 
filistinul german, degenerat... Şi indiferent care ar putea fi, de exemplu, greşelile 
dramelor ibseniene, ele oglindesc într-adevăr o lume de burghezi, mici şi mijlocii, 
însă o lume complet diferită de lumea germană, o lume în care oamenii mai au 
caracter şi iniţiativă, şi care acţionează în mod independent, chiar dacă adeseori 
într-un mod ciudat pentru concepţiile străine". Prefaţînd, în 1895, drama Micul 
Eyolf, Titu Maiorescu îşi avertiza cititorii că se vor „atmosferiza" greu cu teatrul 
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ibsenian, care le va părea străin şi în unele locuri straniu. Referirea nu avea, desi-
gur, în vedere doar specificul nordic sau unele influenţe filozofice ale lui Nietzsche 
sau Kirkegaard în dramaturgia ibseniană. Realităţile social-politice din Norvegia 
epocii erau definitorii pentru conflictele — să le zicem şi noi stranii, deşi ele par 
doar stranii — din piesele lui Ibsen. 

Pe de altă parte, natura măreaţă, dar posomorîtă a Nordului, cu pereţi de 
stîncă la picioarele cărora se frămîntă oceanul, ca şi dimensiunile neobişnuite 
care îi obligă pe oameni — după cum scria Ibsen — „să se aplece asupra lor 
înşişi" în singurătatea şi izolarea lor, contribuie la crearea atmosferei de mare 
tensiune dramatică din piesele de maturitate ale dramaturgului. , 

Cît despre filonul protestatar al teatrului ibsenian, este de semnalat perma-
nenţa lui de-a lungul tuturor etapelor de creaţie parcurse de dramaturg. încă la 
20 de ani, în prima sa dramă, Catilina, Ibsen îşi manifesta afinitatea de aspiraţii cu 
eroul său, pe care îl considera o victimă a societăţii romane corupte, profund revol-
tat de spectacolul nedreptăţilor şi abuzurilor de la Roma. Odată cu trecerea anilor 
şi cu consumarea unor dureroase experienţe de viaţă, mărturisindu-şi interesul 
pentru marile evenimente contemporane, Ibsen întăreşte tonul criticii sale sociale. 
După cum spunea el, firimiturile căzute de la masa revoluţiei secolului trecut au 
fost de mult mestecate şi răsmestecate, gîndirea are nevoie de alimente noi, liber-
tatea, egalitatea, fraternitatea nu mai sînt ceea ce erau „în timpul defunctei ghilo-
tine". Aceste frămîntări şi căutări află cu timpul din ce în ce mai mult loc în dra-
mele sale, chiar atunci cînd unele concluzii ajung să fie defetiste. 

Din toate aceste motive, şi din multe altele, ţinînd de natura construcţiei 
dramatice, jinduiam după marele repertoriu ibsenian, un repertoriu al apogeului, 
pe care teatrele au întîrziat sau întîrzie încă să-1 reprezinte scenic aşa cum s-ar 
cuveni. De ce ? , 

• * * 

O notaţie nervoasă pe un exemplar din Constructorul Solness, pe care 1-am 
avut în mînă, acum mai bine de zece ani, la Biblioteca Centrală Universitară, com-
pleta lista personajelor cu cîteva sugestii de distribuţie, nume binecunoscute tea-
trului nostru. Tentaţiile montării, deci, au continuat să existe, deşi piesa (cu excep-
ţia unui fragment insuficient de edificator, montat la televiziune) n-a fost nicio-
dată reprezentată, în ultimii mulţi ani. Meritul reluării — care, în condiţiile date r 
însumează şi virtuţile pionieratului — revine Teatrului Naţional clujean şi primu-
lui său regizor, Vlad Mugur. 

Unii critici au menţionat, cu tonul unui sever reproş, faptul că ultimele piese 
ale dramaturgului — şi implicit Constructorul Solness — au aerul unor confesiuni 
„foarte personale". Observaţia este reală, dar reproşul ni se pare arbitrar. Toc-
mai aceste experienţe proprii, încorporate în observaţia realistă a lumii înconju-
rătoare (pentru că toate piesele ultimilor ani de creaţie au valori simbolice gene-
ralizatoare), dau textelor un coeficient înalt de viabilitate : studiul psihologic al 
personajelor este aprofundat şi dezbaterea de idei capătă vigoarea pe care, întot-
deauna, trecerea situaţiilor dramatice prin filtrul grav al experienţei proprii o> 
conferă unor mari opere artistice. 

Drama lui Solness, arhitectul ambiţios care aspiră spre înălţimile creaţiei, 
este bogată în sensuri simbolice generalizatoare. Geniul constructorului evoluează 
semnificativ: la început ridica biserici ca un omagiu adus Creatorului; a început 
să construiască, apoi, căminuri pentru oameni; pentru ca, odată ajuns celebru, 
să proiecteze acele case cu turnuri foarte înalte, avîntate spre înălţimi, reprezen-
tînd — într-un fel — o sinteză a idealului cu realul. El, Solness, constructorul 
îndrăzneţ ce ţinteşte culmile, trece, însă, printr-o stare de dezechilibru, printr-o 
spaimă existenţială generată de ezitare. Cum spunea Lunacearski, într-un studiu 
închinat lui Ibsen, „constructorul aparent impasibil, încrezător în sine, tăinuieşte 
o inimă crispată de îngrijorare." îi este frică de tineretul vremii, care 1-ar putea 
prăbuşi din turnul aspiraţiilor sale. îi este frică de oameni, de moarte, este 
incătuşat de limitele propriei sale capacităţi creatoare. 

Solness a fost adesea asemuit cu însuşi Ibsen. Apropierile sînt totuşi hazar 
date, mai ales în ceea ce priveşte evoluţia personajului. Ibsen se poate regăsi, e 
drept, şi în Solness, după cum îl aflăm în Brand („Brand sînt eu, în cele mai bune 
momente ale mele" — scria lbsen), în Peer Gynt („analiza mea a dat multe trăsâ-
turi şi lui Peer Gynt"), sau, desigur, în Stockman. De altfel, Ibsen generaliza filo-
zofic aceste apropieri: „Nimeni nu poate reprezenta artistic ceva pentru care n-a 
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găsit, într-un anumit grad şi în anumite ceasuri, 
modelul în sine însuşi". Poate că şi în prăbuşirea 
lui Solness transpare inflexiunea elegiacă a dra-
maturgului care meditează, la capătul unui drum 
lung, asupra realizării propriilor idealuri. Dar 
dincolo de aceste apropieri (sau de altele, even-
tuale, emise cu mai mult sau mai puţin temei), 
în figura lui Solness, Ibsen şi-a propus neîndoios 
să dezvolte o problematică largă privind zbuciu-
mul spiritului creator. Cu ample disponibilităţi 
creatoare şi umane, Solness se constituie, prin 
afirmaţiile şi negaţiile sale, ca un personaj com-
plex şi contradictoriu. Solness este, în acelaşi timp, 
un învingător şi un învins. Un învingător — pen-
tru că a atins culmi de nimeni cercetate, între-
prinzînd o operă pozitivă, de edificare a unor con-
cepte anticonservatoare. Şi un învins — pentru că, 
din turnul său simbolic, se prăbuşeşte iremediabil. 
în prăbuşirea lui Solness — care cade, pur şi 
simplu, pentru că „suferă de ameţeli" — intuim 
o critică neiertătoare la adresa micii burghezii a 
vremii, incapabilă să-şi realizeze idealunle, tocmai 
pentru că şi le-a trădat prin inconsecvenţă, ezitări 
şi — din nou asemenea lui Solness — prin teamâ, 
o teamă disperată faţă de spiritul progresist 
al vremii. 

Deşi în Constructorul Solness există o reală 
influenţă a filozofiei lui Nietzsche (să nu uităm 
şi acel „je disparais en Annonciateur"), după cum 
în disperarea eroului se reflectă înrîurirea lui 
Kirkegaard, apare evident faptul că gîndirea lui 
Ibsen se deosebeşte fundamental de doctrinele 
acestor filozofi, mai ales sub raportul concluziilor 
etice. La Ibsen, iubirea se înfrăţeşte adesea cu 
geniul şi, dacă în Brand prilejuia „zboruri" fan-
tastice, în Constructorul Solness ea aduce în 
scenă, pregnant, poezia romantismului. Personajul 
— puţin ciudat, dar fermecător — al Hildei re-
prezintă răsăritul unei vieţi noi, o rază de lumină, 
în lumea siluetelor apăsătoare, destinate, parcă, 
să sporească spaima genialului constructor. Ea va 
provoca, implorîndu-1 să repete gestul simbolic 
al suirii pe culmi, dramaticul sfîrşit. Viaţa cea 
adevărată duce, deci, la sfîrşitul acestui Solness 
minat de contradicţii; critica socială a lui Ibsen 
funcţionează lucid şi în acest caz, lăsîndu-ne să 
întrevedem semnificaţii ce depăşesc cu mult 
aparenţele. 

Incendiul casei vechi (simbol al trecutului) i-a grăbit lui Solness împlinirea 
vocaţiei de arhitect. „Focului acestuia — spune constructorul — îi datorez că am 
putut să dau altora căminuri, să le construiesc locaşuri luminoase, unde tată, 
mamă şi copii vor putea trăi fericiţi. Dar ca să ajung a da altora căminuri a tre-
buit să renunţ eu însumi pe vecie de a-mi înfiripa vreunul". Poate că, prin aceste 
cuvinte ale constructorului, Ibsen are în vedere cea mai dureroasă şi mai drama-
tică amintire a sa : exilul, lunga emigraţie, cei 27 de ani de pribegie petrecuţi 
departe de ţară, în Italia, Austria, Germania. 

Recitind şi văzînd pe scenă Constructorul Solness ni se confirmă din nou 
legătura dintre teatrul ibsenian şi dezvoltarea ulterioară a scrisului mondial. 
Aşternem pe hîrtie doar cîteva nume de mari dramaturgi pe care-i socotim — 
într-o măsură mai mare sau mai mică — „debitori" teatrului ibsenian : Cehov, 
Bernard Shaw, Pirandello, Gerhardt Hauptmann, Wedekind, Maeterlinck, Tennessee 

30 www.cimec.ro



Scenă din spectacol („Constructorul Solness") 

Williams... Este o dovadă de forţă şi vitalitate a unei dramaturgii pe care anii, 
mulţi, n-au reuşit s-o îndepărteze de noi. Dimpotrivă. 

în spectacolul său, pe scena Naţionalului clujean, Vlad Mugur s-a întîlnit 
pentru prima oară cu Ibsen : „Am început prin a uita tot ce am pus în scenă 
pînă acum, pentru a-1 descoperi numai pe el", spune regizorul, definindu-şi, totodată, 
un crez artistic : „A pune în scenă pe Eschil, Shakespeare, Gorki, Ibsen, Maia-
kovski înseamnă a descoperi legi pentru fiecare în parte". Limbajul regizoral al 
lui Vlad Mugur, cunoscut din mai multe spectacole anterioare, nu se anunţa toc-
mai apropiat de tradiţia montării „nordice". De fapt, spectacolul clujean nici nu 
respectă această tradiţie şi, totuşi, se constituie ca o montare foarte ibseniană, 
pentru că gîndirea regizorală a aflat căi eficiente — şi, într-o măsură, originale — 
de comunicare între ideile textului şi spectatorul contemporan (am vrea să subli-
niem o nuanţă : spectatorul nostru contemporan). 
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Spiritul operei ibseniene a fost sensibil asimilat de regizor: drama se situ-
ează, evident, mai mult pe planul conştiinţei decît în linia acţiunii exterioare. 
Intensitatea „dramei de idei" se transpune pe scenă într-o gradare judicioasă. 
Explicaţiile retrospective, revelaţia progresivă a trecutului personajelor contrt-
buie la închegarea unei ridicate tensiuni scenice — foarte potrivită pentru dezlăn-
ţuirea conflictului, pregătind şi anunţînd, parcă, imanenţa deznodămîntului tragic. 
încordarea atinge adesea valori maxime, relaţiile dintre personaje sînt stabilite 
cu clarviziune artistică. Regizorul a urmărit cu multă fineţe psihologică evoluţia 
sinuoasă a lui Solness în universul moral înconjurător, claustrarea sa, apoi refu-
giul odihnitor în „regatul de portoc ali" al Hildei, ezitările sale privind drumul pe 
care trebuie să-1 urmeze în viitor. Vlad Mugur reuşeşte să definească foarte veridic 
şi viu raporturile eroului cu fiecare dintre celelalte personaje. 

Sensurile de critică socială ale textului sînt de asemenea evidenţiate fără 
ostentaţie, cu vigoare expresivă. Prin cuvintele lui Ibsen, spectacolul clujean 
denunţă relaţiile dure de la patron la salariat, dintre Solness şi bătrînul meşter 
Knut Brovik, exponent al unor depăşite concepţii artistice. Aceleaşi relaţii, aproape 
neomenoase, se stabilesc între Solness şi tînărul Regmar Brovik, persecutat toc-
mai pentru că reprezintă, pentru genialul constructor, „pericolul" generaţiei care 
vine, schimbul de mîine. Critica familiei bazate pe minciuna căsătoriei de conve-
nienţă (care 1-a preocupat adesea pe Ibsen) este, de asemenea, subliniată în spec-
tacol; soţia lui Solness, Alina, e un automat fără suflet, o fiinţă copleşită de 
amintiri fără scăpare. Toate acestea contribuie la profilarea unui univers moral 
în care prezenţa Hildei contrastează flagrant. 

Mai bine decît orice altă linie a conflictului, regizorul desenează evoluţia 
scenicâ a Hildei. Concentrîndu-şi atenţia în acest sens, Vlad Mugur dovedeşte 
preocuparea de a lumina toţi mugurii (să ni se ierte jocul, neintenţionat, de 
cuvinte) de speranţă şi încredere, răsăriţi pe trunchiul dramei ibseniene. El a 
descoperit cu abilitate, printre rînduri, acele elanuri luminoase, care prezic viito-
rul, ce străbat ca un leit-motiv textul ibsenian. Elanuri pe care, de altfel, şi-a pro-
pus în mod deliberat să le descopere, văzînd în Hilde „viitorul, cîntecul cu care 
trebuie să plece în inimă spectatorul". Semnificaţia accentuat metaforică dată 
Hildei conferă montării poezie. în această reuşită, îndeosebi, recunoaştem o parti-
cularitate a stilului regizoral propriu şi altor montări, mai vechi, ale lui 
Vlad Mugur. 

Distribuţia omogenă a spectacolului este o garanţie de ţinută. Pentru princi-
palul rol al dramei, regizorul a invitat în spectacol un actor bucureştean, pe Sep-
timiu Sever, alegerea lui dovedindu-se cît se poate de întemeiată. Actorul a studiat 
în profunzime caracterul contradictoriu al constructorului Solness. Reacţiile sale 
sînt nuanţat diferenţiate în raport cu un personaj sau altul, pe o gamă destul de 
întinsă : el este, alternativ, abil şi distant, rece şi pasionat, indiferent şi calculat. 
î n scenele cu Hilde, variat concepute, Solness se dovedeşte combinativ şi avîntat, 
lăsîndu-ne să-i întrezărim, disimulate, disponibilităţi spre poezie. O bună doză de 
sinceritate, de simplitate, caracterizează jocul lui Septimiu Sever; doar intonaţia 
romantică — pe alocuri —, sau gestica uneori exagerată ştirbesc, încă, unitatea 
personajului, fără a-i pune sub semnul îndoielii viabilitatea. Silvia Popovici, în 
rolul frumos şi dificil al Hildei, parcurge o experienţă actoricească inedită pentru 
ea, jucînd cu aceeaşi mare sensibilitate care-i caracterizează, dintotdeauna, crea-
ţiile. De la entuziasmul şi umorul şugubăţ al primelor apariţii, pînă la efuziunilc 
poetice şi, apoi, la patetismul tragic al momentelor din final, actrifa desenează, cu 
limpezimi de cristal, un personaj memorabil, a cărui puritate morală şi tinereţe 
spirituală sînt, într-adevăr, cuceritoare. 

Celelalte personaje se integrează armonios în spiritul montării. Maia Ţipan 
schiţează profilul doamnei Solness într-o tonalitate destul de potrivită pentru a 
evidenţia infirmitatea sufletească a acestui personaj mutilat de convenţiile socie-
tăţii, care-şi trăieşte viaţa sub semnul unei fatalităţi aproape mistice. în rolul doc-
torului Herdal (confident tipic în dramaturgia ibseniană), Miluţă Lapteş este un 
partener bun de joc pentru toţi ceilalţi interpreţi, încercînd să stabilească „punţi 
de legătură" între firile diametral opuse ale conflictului (Solness-Alina; Hilde-
Alina), cu o remarcabilă putere de adaptare la jocul interlocutorului. Melania 
Ursu creează o foarte ibseniană Kaia Fosli (cum s-a mai remarcat, cu o uşoară 
umbră cehoviană), dînd printr-o tinută gravă şi tonuri joase, profunde, multă dis-
creţie sentimentelor. Tînărul Ragnar Brovik este interpretat cu o vigoare tinerească, 
adesea reţinută, care răbufneşte spre final, de George Mottoi, la primul său rol pe 
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scena clujeană. Impresionează în mod cu totul şi cu totul deosebit apariţia patetică 
a artistului poporului Ştefan Braborescu, în rolul bătrînului meşter Knut Brovik: 
prezenţa sa în spectacol depăşeşte semnificaţiile unui simplu rol, actorul evocînd, 
în cîteva replici, o viaţă de om. 

Avîntate pe verticală, cele trei decoruri ale lui Mircea Matcaboji dau forţă 
expresivă aspiraţiilbr spre culmi ale constructorului Solness. Frumos stilizat şi 
esentializat, cadrul scenografic, conceput în spiritul montării (şi, deci, refuzînd 
lentaţia copleşitoarei naturi nordice), dimensionează drama pe coordonatele ei 
primordiale. 

* * * 

Ne-a bucurat, neîndoios, întîlnirea cu personajele din Raţa sălbatică, pe care 
ne-a înlesnit-o televiziunea, deşi regretul de a nu fi văzut încă, pe scena unui teatru, 
această piesă de rezistenţă a teatrului ibsenian rămîne mai departe „în picioare". 
Convingătoare, montarea Studioului de televiziune a pus textul într-o lumină 
edificatoare. 

Drama omului mediocru, care se complace într-o existenţă bazată pe min-
ciună tocmai pentru că n-are curajul să înfrunte adevărul, stă în centrul acţiunii 
piesei şi determină evoluţia conflictului. 

Raţa sâlbaticâ este, în mult mai mare măsură decît Constructorul Solness, 
spre exemplu, o piesă de acţiune, cu o vie dinamică exterioară. Intenţiile autoru-
lui sînt materializate, îndeosebi, în două personaje. Unul e tînărul Gregers Werle, 
un însetat de absolut, exaltat primejdios prin idealismul său; trecînd printr-o 
„febră acută de onestitate", Gregers este acela care caută să-1 desprindă pe Hjal-
mar din mrejele existenţei sale mincinoase, fără a-şi da seama că numai oamenii 
moralmente puternici şi sănătoşi pot suporta asprimea adevărului şi a acţiunii. 
„Ia-i unui om mediocru minciuna vieţii; să ştii că-n clipa aceea îi iei şi fericirea" 
— îi spune doctorul Relling. Acesta ilustrează al doilea pol al problemei etice, ca 
partizan al „narcotizării" morale, care a învăţat, dintr-o îndelungată experienţă, 
să ia viaţa aşa cum este ea. 

Aşa cum lui Hjalmar numai minciuna poate să-i asigure liniştea căminului, 
bătrînului Ekdal trebui să i se lase „podul casei", lumea de vechituri a iluziei, 
loc de refugiu din viaţa activă. Printre brazii de crăciun adunaţi în fiecare an şi 
printre iepurii de casă, în podul de vechituri al iluziilor se află şi raţa sălbatică 
— simbolul liric al dramei. Atinsă de plumbul unui glonte, salvată de un ciine de 
vînătoare, raţa sălbatică din podul casei lui Ekdal nu-şi mai poate relua existenţa 
dinainte, ci, cu plumbul în aripă, continuă să trăiască fără a mai spera să revadă 
cerul sau marea. De obicei, raţele sălbatice rănite caută să se scufunde spre a-şi 
.găsi sfîrşitul: „Aşa e cu raţele sălbatice : se lasă atît de afund cît pot, se încurcă 
prin ierburi ori se zbat în nămolul de la fund, şi pe urmă nici că se mai ridică 
vreodată". Membrii familiei Edkal sînt, cu toţii, asemenea raţei sălbatice din podul 
casei, poartă în aripi plumbul ratării în minciună. Pe ei, Gregers, aidoma cîinelui 
de vînătoare, vrea să-i „salveze", să-i aducă, inutil, la suprafaţă... 

Raţa sălbaticâ are, poate, o concluzie uşor defetistă. Dar revolta împotriva 
traiului meschin, mic-burghez din lumea lui Ibsen capătă amploare şi revelatorii 
•dimensiuni. în casa Ekdal, personajele trăiesc parcă în „adîncul mării". în jurul 
lor — nemişcarea. Un dulap vechi cu sertare şi cu un fel de oblon, un ceasornic 
mare, cu chipuri, care ar putea să umble ; dar ceasornicul nu umblă, tocmai per-
■tru că vremea stă în loc. 

Spectacolul realizat de Petre Sava Băleanu redă pregnant, încă din genericul 
filmat, această atmosferă de mlaştină stătută. Apoi, pe parcursul montării, regia 
3. dovedit capacitate reală de a crea o atmosferă dramatică, corespunzătoare situa-
ţiilor-limită în care sînt aduse personajele. Posibilităţile de introspecţie specifice 
televiziunii au permis regizorului expresive confruntări de prim-planuri între 
pilonii conflictului, astfel încît tendinţele directoare ale piesei capătă relief. Mai 
puţin ingenioase au fost rezolvările unor momente de factură simbolică. în acest 
sens, podul cu vechituri al casei Ekdal a fost conceput scenografic pe linia unei 
minime rezistenţe. Aşa cum în Strigoii ploaia deprimantă însoţeşte permanent 
drama apăsătoare a mamei şi fiului, aşa cum în Brand cadrul de o austeritate 
sălbatică corespunde direct caracterului fanatic al pastorului, în Raţa sălbatică, 
atmosfera din „podul casei" lui Ekdal trebuia să învăluie întreaga evoluţie a con-
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flictului, sugerînd viu trimiterile simbolice din text. Posibilităţile ample ale spec-
tacolului de televiziune ar fi putut înlesni soluţii mai atractive, mai îndrăzneţe. 

Cu o îndrumare regizorală adesea ireproşabilă, spectacolul televiziunii a 
trăit în primul rînd datorită excelentei echipe actoriceşti. Primul merit ni se pare 
a fi alcătuirea distribuţiei: actori de frunte de la diferite teatre bucureştene 
(exclusiv actori buni!) au jucat roluri foarte apropiate de sensibilitatea lor. Şi 
rezultatele au fost deosebit de convingătoare. Octavian Cotescu a desenat laşitatea 
lui Hjalmarînculori vii, punînd accentul pe resorturile morale (mai bine zis, fals 
morale) care îi determină fiecare acţiune. Excelent s-a dovedit George Constantin, 
un doctor Relling „de zile mari", în care sarcasmul, ironia, umorul s-au împletit 
armonios, conturînd un aparent cinic, în fond, un mare lucid. Ion Marinescu a fost 
un Gregers dinamic şi impetuos în acţiunea de „purificare" întreprinsă, reuşind să 
acuze absurditatea cruciadei moraliste a eroului. în rolul bătrînului Werle, Fory 
Etterle a pătruns profund speculaţiile interesatului om de afaceri, oferindu-ne 
imaginea neostentată a unui caracter urît, lipsit de scrupule. Şi interpretele femi-
nine au creat tipuri de reţinut: Gina Patrichi (doamna Ekdal) a „prins" pînă la 
ultimul amănunt revelator condiţia modestă a personajului, în timp ce Valeria 
Seciu a jucat cu exuberanţă — la început — şi apoi cu inflexiuni tragice tristul 
destin al Hedwigăi. Mai puţin a reuşit Costel Constantinescu să compună apariţia 
fantomatică, stranie, iremediabil condamnată, a bătrînului Ekdal, în timp ce unii 
jnterpreţi ai consilierilor din actul întîi şi-au cabotinizat, pe alocuri, personajele. 

Poate că spectacolul a demarat mai greu; este cert, însă, că mai tîrziu, el a 
atins adesea valori maxime. în ansamblu, montarea reprezintă un meritoriu succes, 
şi este cazul să apreciem încă o dată iniţiativele televiziunii (din capodoperele lui 
Jbsen s-au mai reprezentat, cu alt prilej, alături de montările amintite, fragmente 
din Hedda Gabler) în promovarea unei dramaturgii de calitate. 

„Demonstraţiile" Ibsen realizate de Vlad Mugur la Cluj şi de Petre Sava 
Băleanu la televiziune ni se par concludente în multe, foarte multe privinţe şi sîn-
tem convinşi că ele vor reprezenta — în perspectiva evoluţiei spectacolului nostru 
contemporan — punctul de pornire al unor noi şi semnificative „redescoperiri". 

Gălin Căliman 

TEATRUL „C. I. NOTTARA" 

EXPERIMENTUL 3. 3. 3.—Pirandello, Mortimer, Schisgal 

„Un caz din oficiu" de John Mortimer. Regia : George Teodorescu. Scenografia : 
C. Piliuţă. Distribuţia : Ludovic Antal (Morgenhall), Sandu Sticlaru (Fowle). 

„Omul cu floarea" de Luigi Pirandello. Regia : Cornel Todea. Scenografia : Al. Ciucu-
rencu. Distribuţia : Mihai Heroveanu (Clientul), Mircea Anghelescu (Omul cu floarea). 

„Tigrul" de Murray Schisgal. Regia : Dinu Cernescu. Scenografia : Dan Nemţeanu. Dis-
tr ibuţia : Ileana Predescu (Gloria), Ştefan Iordache (Ben). 

Nu este nimic misterios în formula 
grafică a afişului Teatrului „C. I. 
Nottara". Este vorba de trei piese în-
tr-un act, acţiunea fiecăreia fiind pur-
tată de cîte două personaje. Şi cît 
univers de umanitate şi meditaţie cu-
prind acestei trei lucrări din genul 
scurt al dramaturgiei! Nimic nu este 
de prisos — dezbaterea se conturează 
prin idei şi situaţii, fără încărcătură 
de element spectacular (şi, totuşi, cît 
de spectaculoase sînt cîteşitrei!). în 

muzica, asemenea realizări s-ar chema 
sonate. Mă gîndesc — pe cale de 
asociaţie — că am putea ajunge la 
un spectacol alcătuit din trei mono-
loage (cifra nu este însă fatidică), pri-
lejuind tot atîtea sinteze filozofice ex-
primate prin arta scriitorului de tea-
tru, încercare perfect realizabilă. 

Ceva mă îndeamnă să încep cu Pi-
randello analiza (pretenţios cuvînt) a 
spectacolului de la Teatrul „C. I. Not-
tara". Cu el, nu din cine ştie ce pre-
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